5. domaci dloha z MIN401, jaro 2024

Priklad 1. Pomoci Grobnerovy baze vyreste soustavu polynomiélnich rovnic

Pryt+z=1
r+yP+z=1
r+y+22=1

tj. najdété vsechna teSeni této soustavy.

Re§eni. Zatneme s polynomy
fi=2*+y+z-1, fo=az+y*+2-1, fai=x+y+2°—1
= —y—z+1, r— -y —z+1, r— —y—22+1
PouZijeme tfeti redukci na redukci druhého polynomu,
fom (y=2+ D)+t 1=y’ —y—2"+2
a poloZime tedy
fa=y —y—2"+2
v = y+2—z
Nynf s pouZitim f, a f3 zredukujeme prvni polynom:
A= (y— 22+ 12 +yt+z—1=y* +2% —y+ 2" — 2%+ 2
S (y+22—2) 2% —y+ 2t — 222 =2+ 2t - 22
a poloZime tedy
?1 = yz2 + %24 — %,2'2
y2® = L=+ 27)
Jediné dva polynomy z f,, f,, f3 se soudélnymi vedoucimi &leny jsou prvni dva, spoéitdme
a zredukujeme tedy S-polynom

S(Fi, fa) = ylyz? + 324 = 128 = 22 —y — 22+ 2)
=yt + Ly 42t =0
= (=) )+ =8
= %(—26 +42% — 42° + %)
a poloZime tedy
fo=25 —d2* +423 - 22
20— 42t — 42+ 22

Piipadné jesté zkontrolujeme S(f,, fs) — 0, abychom mohli fict, e Grobnerovou bazi
idedlu (f1, fa, f3) je Stvefice polynomd f,, fa, f3, f1. Soustavu vyiesime ,,odzadu®, tj. prvné
fesime f4 = 0, pficemz
fi=2(z—-1D*2+22-1)
1



2

a dostaneme tak_feéeni 2=0,2z=1,2=—1 /2. Dosazenim do fz = 0 v prvnich dvou
piipadech a do f; v poslednich dvou pripadech pak obdrzime

) 1— 22
y —y=0, resp. y= 5 z=—14+V2

v prvnich dvou pifpadech jsou feSenimi y = 0 ay = 1, pii¢emZ feSenim f, budou pouze ty

kombinace, ve kterych y = 0 nebo z = 0; v poslednich dvou piipadech je y = —1 £ V2

zaroven i feSenim f,. Zbyva proto vyfesit f3 = 0, pficemZ prislusné z existuje jediné
r=—y—22+1

a dostavame tak ve findle téchto pét fesent:

(1,0,0),(0,1,0), (0,0,1), (=1 —v2, =1 =v2, -1 =V2), (=1+ V2, -1+ V2, -1+ V?2).
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